

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ И ВТО

Куземко М.М.

Научный руководитель: Крачковская Е.Л.

Белорусский национальный технический университет

Всемирная торговая организация — это международная организация, созданная с целью либерализации международной торговли и регулирования торгово-политических отношений государств-членов. Организация является правопреемницей действовавшего с 1947 года Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ). ВТО отвечает за разработку и внедрение новых торговых соглашений, а также следит за соблюдением членами организации всех соглашений, подписанных большинством стран мира и ратифицированных их парламентами. Организация была основана 1 января 1995 года. На данный момент в организацию вступили 164 государства.

Переговоры по вступлению нашего государства в ВТО ведутся с 1993 года. В последние годы проблема становится все более актуальной. С 2016 года начались активные переговоры.

Республика Беларусь осталась единственной страной в ЕАЭС, не являющейся членом этой организации. Данная ситуация заставляет ее выполнять практически все требования ВТО, не получая при этом преференциальных преимуществ в мировой торговле. Евросоюз заявил о готовности помочь республике в переговорах с ВТО. Однако Беларусь задумывается о связанных со вступлением рисках для своей экономики и старается выторговать для себя более выгодные условия членства.

После вступления нашей державы в ВТО продавать отечественные товары за рубежом и ввозить импортные товары в нашу страну станет легче и проще. Поэтому импорт должен стать дешевле из-за снижения таможенных пошлин, что выгодно для населения. Однако в новых условиях продукция белорусских производителей может не выдержать конкуренции, так как импортные товары будут более дешевыми. И это главный риск при вступлении в ВТО. В новых условиях хозяйствования, в которых окажутся белорусские предприятия, под ударом прежде всего окажутся такие отрасли, как сельское хозяйство и машиностроение. Ужесточение конкуренции после вступления в ВТО должно толкать белорусские предприятия к повышению качества производимой продукции. Это очень непростая задача.

«Золотое правило» ВТО: «Не договорено ничего, пока не договорено все». При вступлении нельзя ограничиться рамочным соглашением. И этот процесс должен сопровождаться тщательной экспертизой. Отмена

запретов на экспорт отечественной продукции может принести государственному бюджету миллиарды долларов. Однако либерализация торговых отношений может привести и к развалу многих производств и массовой безработице. Основные цели присоединения: устранение дискриминационных ограничений для экспорта и улучшения его доступа на мировые рынки; перевод торгово-экономических отношений с третьими странами и их региональными группировками на равноправную, стабильную, долгосрочную экономико-правовую основу; использование существующего в рамках ВТО многостороннего механизма разрешения споров и другие.

Опыт Грузии уже показал, что вступление в ВТО и получение доступа на рынки стран-членов само по себе не дает толчка к росту без проведения соответствующих институциональных реформ. На успешную интеграцию в мировую экономику могут рассчитывать только те страны, которые смогут выработать оптимальный, последовательный режим развития и реализации.

В соответствии с Меморандумом о взаимопонимании и приоритетных направлениях сотрудничества в области международной торговли, инвестиций и развития, был разработан проект международной технической помощи «Содействие Правительству Республики Беларусь при вступлении в ВТО через усиление экспертного и институционального потенциала», который был одобрен постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 декабря 2007 г. №1863.

Цель проекта: оказание помощи Правительству Республики Беларусь при вступлении Беларуси в ВТО посредством укрепления экспертного потенциала национальных (государственных) институтов, а также повышения осведомленности общественности относительно процесса и последствий вступления страны в ВТО.

Срок реализации проекта:

- 1 фаза – февраль 2008 г. – февраль 2010 г.,
- 2 фаза – март 2010 г. – июль 2012 г.,
- 3 фаза – август 2012 г. – декабрь 2013 г.,
- 4 фаза – июнь 2015 г. – март 2018 г.,
- 5 фаза – март 2018 г. – декабрь 2020 г.

На современной стадии переговоров сложно предположить, что ожидает Республику Беларусь в случае вступления в ВТО. Можно предположить, что отрицательные стороны этого процесса могут доминировать над положительными, и этому способствует ряд внушительных причин. Стоит отметить, что к сожалению, продукция многих белорусских производителей не сможет вытеснить продукт конкурентов, так как многие отрасли белорусского производства

пребывают в глубоком кризисе. В присоединении Беларуси к ВТО смысла и выгоды для нашего государства не очень много. Присоединившись, мы потеряем большинство свобод в торговле, которые сегодня еще имеем. Однако вступив в организацию, мы сможем наблюдать интеграцию РБ в мировую экономику.

В Институте экономики НАН Беларуси в 2004 году был разработан комплексный прогноз последствий вступления Республики Беларусь в ВТО, охватывающий последствия для промышленного сектора, сельского хозяйства, сферы услуг, а также последствия в социально-трудовой сфере.

Полученные результаты можно отнести к двум группам: отрасли, в которых мы будем проигрывать и отрасли, в которых можем победить. К первым относится машиностроение и металлообработка, промышленность строительных материалов, пищевая промышленность, химическая и нефтехимическая промышленность, легкая промышленность. Краткосрочные выигрыши мы можем получить в: топливной промышленности, черной металлургии, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.

Таким образом, вступление Беларуси в ВТО не приведет к единовременному массовому высвобождению трудовых ресурсов в отраслях, конкурирующих с импортом. Прогнозируемое для некоторых производств снижение объема реализованной продукции на 2-3% в результате либерализации конкурирующего импорта не сможет образовать основы для существенного роста безработицы в краткосрочном плане. Вступление в ВТО ускорит процесс структурной перестройки национальной экономики и приведения отраслевых пропорций производства товаров и услуг в соответствии с требованиями внутреннего и внешнего спроса. Это означает более четкое разделение отраслей и отдельных производств в экономике на растущие и сокращающиеся, что будет сопровождаться перераспределением трудовых ресурсов. Таким образом, вступление Республики Беларусь в ВТО — это ускорение долгосрочного экономического роста на экспортно-ориентированной основе. Я считаю, что от вступления в ВТО Беларусь может получить некоторую выгоду в виде особых преференций, и в то же время наше государство может потерять с карты некоторые предприятия. Все это домыслы и предположения, спрогнозировать ситуацию достаточно непросто.

В выводе стоит выразить личное мнение и отметить, что мне кажется, что Беларусь может стать членом ВТО уже в 2018 году.